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章节复习知识精讲与综合训练

专题 09 函数的概念正比例函数

知识点 01 函数的概念

1、函数的概念

（1）在问题研究过程中，可以取不同数值的量叫做变量；保持数值不变的量叫做

常量；

   （2）定义：在某个变化过程中有两个变量，设为 x 和 y ，如果在变量 x 允许的取

值范围内，变量 y 随着 x 变化而变化，他们之间存在确定的依赖关系，那么变量 y 叫

做变量 x 的函数， x 叫做自变量．函数用记号 ( )y f x 表示， ( )f a 表示 x a 时的函数

值；

   （3）表示两个变量之间依赖关系的数学式子称为函数解析式．

2．函数的定义域和函数值

（1）函数自变量允许取值的范围，叫做这个函数的定义域．

例如：设  xf 为整式，则函数  xfy  的定义域：一切实数；函数  xf
y 1

 的定义

域：满足 ( ) 0f x  的实数；函数  xfy  的定义域：满足 ( ) 0f x  的实数.

（2）函数自变量取遍定义中的所有值，对应的函数值的全体叫做这个函数的值域．

【典例分析】

1．甲地和乙地之间有一条长为3千米的直路，A ， B 两辆小汽车都在该条直路上，目

的地都是乙地，速度分别为15m / s和 20m / s ．行驶前， B 车在甲地，A 车在 B 车前面

500m

知识精讲
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处，若两车同时行驶，则从开始行驶到其中一辆车先到达乙地的过程中，两车之间的距

离  ms 与时间  st 之间的函数图象是（    ）

A． B．

C． D．

【答案】．C

【分析】求得A ， B 两辆小汽车分别到达乙地所花费的时间，以及相遇的时间，即可求

解．

【详解】解： 0st  时，A ， B 两辆小汽车相距500m，

A 小汽车到达乙地的时间为
500(3000 500) 15 s

3
  

B 小汽车到达乙地的时间为：3000 20 150s 

∵
500 150

3


∴ B 小汽车在150s 时到达乙地，

A ， B 两辆小汽车相遇的时间为500 (20 15) 100s   ，

即在100s时A ， B 两辆小汽车相遇，

结合选项，C 符合；

故选：C

【点睛】此题考查了函数图像的应用，解题的关键是理解题意，找到题中的关键节点，

读懂函数图象．

2．如图所示，半径为 2的圆和边长为5的正方形在同一水平线上，圆沿该水平线从左向

右匀速穿过正方形，设穿过的时间为 t ，圆与正方形重叠部分 ( 阴影部分 )的面积为 S，

则 S 与 t 的函数关系式的大致图象为（    ）

A． B． C．
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D．

【答案】．B

【分析】观察图形，在运动过程中，S 随 t 的变化情况，得到开始随时间 t 的增大而增大，

当圆在正方形内时 t 改变，而重合面积等于圆的面积不变，再运动，随 t 的增大而减小，

根据以上结论判断即可．

【详解】解：∵半径为 2的圆沿水平线从左向右匀速穿过正方形，开始至完全进入正方

形 S 随时间 t 的增大而增大，

∴选项 A、D 错误；

∵当圆在正方形内时， t 改变，重合面积等于圆的面积，S 不变，再运动，S 随 t 的增大

而减小，

∴选项 C 错误，选项 B 正确； 

故选：B．

【点睛】本题主要考查动图形问题的函数图象，熟练掌握函数图象形状变化与两图形重

合部分形状、大小变化的关系，是解决此题的关键．

3．大业物流公司的快递车和货车同时从甲地出发，以各自的速度匀速向乙地行驶，快

递车到达乙地后卸完物品再另装货物共用 45分钟，立即按原路以另一速度匀速返回，

直至与货车相遇．已知货车的速度为60 千米/时，两车之间的距离 y （千米）与货车行

驶时间 x （小时）之间的函数图像如图所示，现有以下 4个结论：

①快递车从甲地到乙地的速度为100千米/时；

②甲、乙两地之间的距离为120千米；

③图中点 B 的坐标为
33 ,75
4

 
 
 

；

④快递车从乙地返回时的速度为90千米/时．

其中正确的个数为（    ）

A． 4个 B．3个 C． 2个 D．1个
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【答案】．B

【分析】①设快递车从甲地到乙地的速度为 x 千米/时，根据两车 3 小时距离 120 千米，

列出方程，可得①正确；根据 120 千米是快递车到达乙地后两车之间的距离，可得②

错误；根据快递车到达乙地后卸完物品再另装货物共用 45 分钟，求出点 B 横纵坐标，

可得③正确；设快递车从乙地返回时的速度为 y 千米/时，则返回时与货车共同行驶的

时间为
1 34 3
4 4

  
 

小时，此时两车还相距 75 千米，列出方程，即可求解．

【详解】解：①设快递车从甲地到乙地的速度为 x 千米/时，则

3（x-60）=120，解得：x=100，故①正确；

②因为 120 千米是快递车到达乙地后两车之间的距离，不是甲、乙两地之间的距离，

故②错误；

③因为快递车到达乙地后卸完物品再另装货物共用 45 分钟，

所以图中点 B 的横坐标为
3 33 3
4 4

  ，纵坐标为
3120 60 75
4

   ，

所以点 B 的坐标为
33 ,75
4

 
 
 

，故③正确；

④设快递车从乙地返回时的速度为 y 千米/时，则返回时与货车共同行驶的时间为

1 34 3
4 4

  
 

小时，此时两车还相距 75 千米，由题意，得

  1 360 4 3 75
4 4

y     
 

，解得：y=90，故④正确；

所以正确的有①③④，共 3 个．

故选：B

【点睛】本题主要考查了函数图象的动点问题，根据题意，从函数图象获取信息，并利

用数形结合思想解答是解题的关键．

4．匀速地向一个容器内注水，最后把容器注满，在注水过程中，水面高度 h 随时间 t

的变化规律如图所示（图中 OABC 为一折线），这个容器的形状是图中的（　　）

A． B． C． D．

【答案】．C
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【分析】根据每一段函数图象的倾斜程度，反映了水面上升速度的快慢，再观察容器的

粗细，作出判断．

【详解】解：注水量一定，即随着时间的变化，水面高度变化的快慢不同，与所给容器

的底面积有关．

A．容器的底面积大，中，小，则函数图象的走势是平缓，稍陡，陡，故此选项不符合

题意；

B．容器的底面积小，大，中，则函数图象的走势是陡，平缓，稍陡，故此选项不符合

题意；

C．容器的底面积中，大，小，则函数图象的走势是稍陡，平缓，陡，故此选项符合题

意； 

D．容器的底面积小，中，大，则函数图象的走势是陡，稍陡，平缓，故此选项不符合

题意；

故选：C．

【点睛】此题考查函数图象的应用，需注意容器粗细和水面高度变化的关联．

知识点 02  正比例函数

1．正比例函数的概念

(1)如果两个变量的每一组对应值的比值是一个常数（这个常数不等于零），那么就

说这两个变量成正比例，用数学式子表示两个变量 x 、 y 成正比例，就是
y k
x

 ，或表

示为 y kx （ x 不等于 0）， k 是不等于零的常数．

(2)解析式形如 y kx （ k 是不等于零的常数）的函数叫做正比例函数，其中常数 k

叫做比例系数．正比例函数 y kx 的定义域是一切实数．确定了比例系数，就可以确定

一个正比例函数的解析式

2．正比例函数的图象

    (1)一般地，正比例函数 y kx ( k 是常数, 0k  )的图象是经过 (0 0)， ， (1 )k， 这两

点的一条直线，我们把正比例函数 y kx 的图象叫做直线 y kx ；

(2)图像画法：列表、描点、连线．

3．正比例函数的性质

    (1)当 0k  时，正比例函数的图像经过第一、三象限；自变量 x 的值逐渐增大时，y

的值也随着逐渐增大．

(2)当 0k  时，正比例函数的图像经过第二、四象限；自变量 x 的值逐渐增大时，y
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的

值则随着逐渐减小．
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【典例分析】

5．下列函数中，属于正比例函数的是（    ）

A． 2 2y x  B． 2 1y x   C．
1y
x

 D．
5
xy 

【答案】．D

【分析】根据正比例函数的定义逐个判断即可．

【详解】解：A．不是正比例函数，故本选项不符合题意；

B．是一次函数，但不是正比例函数，故本选项不符合题意；

C．不是正比例函数，故本选项不符合题意；

D．是正比例函数，故本选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了正比例函数的定义，能熟记正比例函数的定义是解此题的关键，注

意：形如 y＝kx＋b（k、b 为常数，k≠0）的函数，叫一次函数，当 b＝0 时，函数也叫

正比例函数．

6．正比例函数 y kx 的图象经过点  2,1 ，则它一定经过（    ）

A．( )1,2- B．( )1, 2- C．  2, 1  D．( )2, 1-

【答案】．D

【分析】先将(-2，1)代入正比例函数解析式中，解出 k 的值，得到正比例函数的解析式，

再进行判断即可；

【详解】∵ y kx  经过(-2，1)，

∴ 将(-2，1)代入 y kx 中，

得：1= 2k  ，

∴ 
1
2

k    ，

∴ 函数解析式为：
1
2

y x  ．

∴ 点(2，-1)在函数
1
2

y x  的图象上，

故选：D．

【点睛】本题考查了正比例函数的性质以及求解析式，正确掌握知识点是解题的关键；

7．若函数
2 3( 1) my m x   是正比例函数，且图象经过第二、四象限，则 m 的值是（    ）

A． 2 B．2 C． 1
2 D．3
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【答案】．A

【分析】根据题意， 2 3 1m   ，m+1＜0，验证判断即可．

【详解】∵函数
2 3( 1) my m x   是正比例函数，且图象经过第二、四象限，

∴ 2 3 1m   ，m+1＜0，

∴m=2 或 m=-2，且 m＜-1，

∴m=2 不符合题意，舍去，

∴m=-2，

故选 A．

【点睛】本题考查了正比例函数的定义，正比例函数的图像分布，熟记定义，掌握图像

分布与比例系数ｋ的关系是解题的关键．

8．已知正比例函数 y＝3x，若该正比例函数图象经过点（a，4a﹣1），则 a 的值为（　　）

A．1 B．﹣1 C．
1
3 D．﹣

1
3

【答案】A

【分析】把点的坐标代入函数的解析式，即可得出关于 a 的方程，求出方程的解即

可．

【详解】解：∵正比例函数 y=3x 的图象经过点（a，4a-1），

∴代入得：4a-1=3a，

解得：a=1，

故选：A．

【点睛】本题考查了一次函数图象上点的坐标特征和解一元一次方程，能得出关于 a 的

一元一次方程是解此题的关键．
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一、单选题

1．甲、乙两车匀速从A 地到 B 地，甲出发半小时后，乙车以每小时 100 千米的速度沿

同一路线行驶，两车分别到达目的地后停止，甲、乙两车之间的距离 y （千米）与甲车

行驶的时间 x （小时）之间的关系如图所示，则下列说法错误的是（    ）

A．甲车的行驶速度为80km/h

B．当乙车行驶 2 小时，乙车追上甲车

C．当甲车行驶 6 小时，甲、乙两车相距70km

D．A 、 B 两地的距离为700km

2．小明和小亮在操场的同一条笔直的跑道上进行 500 米匀速跑步训练，他们从同一地

点出发，先到达终点的人原地休息，已知小明先出发 2 秒，在跑步的过程中，小明和小

亮的距离 y（米）与小亮出发的时间 t（秒）之间的函数关系如图所示，下列四种说法：

①小亮的速度是 5 米/秒；

② 8a  ， 92b  ， 125c  ；

③小亮出发 20 秒时，小亮在小明前方 12 米．

④小明出发 6 秒或 12 秒或 124 秒时，两人相距 4 米．

其中正确的说法为（　　）

综合训练
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A．①② B．③④ C．①③ D．①②③④

3．放学后，小刚正常走路回家，突然想起今天是妈妈的生日，于是赶紧跑步回家．小

刚离家的距离 s（单位 m）和放学后的时间 t（单位 min）之间的关系如图，那么下列结

论错误的是（        ）

A．小刚边走边聊阶段的行走速度是125m/min

B．小刚家离学校的距离是1000m

C．小刚回到家时已放学10min

D．小刚从学校回到家的平均速度是100m/min

4．A，B 两地相距 30km，甲乙两人沿同一条路线从 A 地到 B 地．如图，反映的是两人

行进路程 y（km）与行进时间 t（h）之间的关系，①甲始终是匀速行进，乙的行进不

是匀速的；②乙用了 4.5 个小时到达目的地：③乙比甲迟出发 0.5 小时；④甲在出发 5

小时后被乙追上．以上说法正确的个数有（   ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

5．如图 1，在长方形 ABCD中，动点 P 从点 B 出发，沿B C D A   方向匀速运动

至点 A 停止．已知点 P 的运动速度为1cm/s，设点 P 的运动时间为 sx（ ）， PABV
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的面积为 2cmy（ ），若 y 关于 x 的函数图象如图 2 所示，则长方形 ABCD面积为（　　）

A．20 B．28 C．48 D．24

6．如图，长方形 ABCD中， =2AB ， =3AD ，点 P 从点 A 出发，以 1cm/s 的速度沿

A B C D   运动，到达点 D 后停止运动，若点 Р 的运动时间为  st ， PAD△ 的面积为

 2cmy ，则 y 与 t 之间函数关系的大致图像是（　　）

A． B．

C． D．

7．下列函数中，自变量取值范围是 3x… 的是（   ）

A．
1

3
y

x



B．

1
3

y
x




C． 3y x  D． 3
5

xy
x






二、填空题

8．A、B 两座城市之间有一条高速公路，甲、乙两辆汽车同时分别从这条路两端的入口

处驶入（城区与入口的距离忽略不计），并始终在高速公路上正常行驶．甲车驶往 B 城，

乙车驶往 A 城，已知甲车以 90 千米／时的速度匀速行驶．两车之间的距离 s（千米）

与行驶时间 x（小时）之间的关系如图．给出下列结论：①A、B
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